
MATHS

BOOKS - YUGBODH AGRAWAL MATHS (HINDI)

आव्यूह के  सहखण्डज और व्युत्क्रम

निदर्शी उदहारण

1. आव्यूह  का सहखंडज ज्ञात कीजिएः तथा सत्यापित कीजिएः-

A(adj A)=(adj A)A=|A|I.

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

−4 −6
]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_kXKzVcKZyS74


2. आव्यूह  का सहखंडज ज्ञात कीजिएः तथा दर्शाइए की-

A(adj a)=|A| 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 −2 −2

2 1 −2

2 −2 1

⎤
⎥
⎦

I3

3. आव्यूह  


के  लिए सत्यापित कीजिएः -

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

cosα −sinα 0

sinα cosα 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

A(adjA) = |A|I

4. आव्यूह  का व्यत्क्रम ज्ञात कीजिएः

A. 

A = [
−1 5

−3 2
]

A− 1 = [
2 5

3 1
]

1

13

https://dl.doubtnut.com/l/_fsg3gCTYAgWr
https://dl.doubtnut.com/l/_eCt1hgZf5TTj
https://dl.doubtnut.com/l/_vubaEVArEaLn


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 = [
2 −5

3 1
]

1

13

A− 1 = [
2 5

3 −1
]

1

13

A− 1 = [
2 −5

3 −1
]

1

13

5. आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

6. यदि  तो सत्यापित कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 −4
]  और B = [

1 −2

−1 3
]

AB− 1 = I2या AB− 1 = I

https://dl.doubtnut.com/l/_vubaEVArEaLn
https://dl.doubtnut.com/l/_9oT8WLXr8omX
https://dl.doubtnut.com/l/_tF1u6YCQcWsF


7. यदि  तब  ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 −3

0 −1 4

−2 2 1

⎤
⎥
⎦

(A' ) − 1

8. यदि  हो, तो सत्यापित कीजिएः 

.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 1

−2 3 1

1 1 5

⎤
⎥
⎦

−(adjA)
− 1

= adjA− 1

9. यदि  हो, तो दर्शाइए

उत्तर देखें

A =
∣
∣
∣

1 tanx

−tanx 1

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_tF1u6YCQcWsF
https://dl.doubtnut.com/l/_0CJUTKM7dX1G
https://dl.doubtnut.com/l/_duPXpmTGXCxj
https://dl.doubtnut.com/l/_RnW56oYa06vg


10. अव्याहू  का प्रतिलोम ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 cosα sinα

0 sinα −cosα

⎤
⎥
⎦

11. माना

दर्शाइए की 

उत्तर देखें

F (θ) =
⎡
⎢
⎣

cos θ −sin θ 0

sin θ cos θ 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

 और G(x) =
⎡
⎢
⎣

cosα 0 sinα

0 1 0

−sinα 0 cosα

⎤
⎥
⎦

[F (θ)G(α) − 1 = G( − α)F (θ)

12. यदि  हो तो, मान ज्ञात कीजिएः 


(i)  (ii)  

(iii) 

उत्तर देखें

C = (
2 x

4 2
), x ≠ 1

C 2 (C 2)
− 1

(C 2का प्रतिलोम),

(C 2)
− 1

के अस्तित्व का शर्त

https://dl.doubtnut.com/l/_QcLWu1GQGSza
https://dl.doubtnut.com/l/_suhmCPCQwj2j
https://dl.doubtnut.com/l/_f4pf9JvMl5OT


प्रश्नावली 7 1

13. यदि  इकाई का घनमूल है और हो , तो दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

ω A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 ω ω2

1 ω2 ω

⎤
⎥
⎦

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 ω2 ω

1 ω ω2

⎤
⎥
⎦

1

3

1. इन में प्रत्येक आव्यूह का शखंडाज ज्ञात कीजिएः- 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

c d
]

https://dl.doubtnut.com/l/_f4pf9JvMl5OT
https://dl.doubtnut.com/l/_izNbBjULOlld
https://dl.doubtnut.com/l/_86ncQHWS3OAf


2. इन में प्रत्येक आव्यूह का शखंडाज ज्ञात कीजिएः- 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

2 1
]

3. इन में प्रत्येक आव्यूह का शखंडाज ज्ञात कीजिएः- 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

3 −5
]

4. इन में प्रत्येक आव्यूह का शखंडाज ज्ञात कीजिएः- 

वीडियो उत्तर देखें

[
cosα sinα

sinα cosα
]

https://dl.doubtnut.com/l/_EnQqo9BX9SQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_vaYMpbn5BMzw
https://dl.doubtnut.com/l/_CrIacGj53B6f


5. इन में प्रत्येक आव्यूह का शखंडाज ज्ञात कीजिएः- 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 tan

−tan 1
]

α

2
α

2

6. इन में प्रत्येक आव्यूह का शखंडाज ज्ञात कीजिएः- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

2 3 5

−2 0 1

⎤
⎥
⎦

7. इन में प्रत्येक आव्यूह का शखंडज ज्ञात कीजिएः- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −2 4

0 2 1

−4 5 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_zCRxMjOr9mgz
https://dl.doubtnut.com/l/_WnfOsCWNxhfb
https://dl.doubtnut.com/l/_7BtTZIUmib28


8. यदि  हो तो सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

a 0 0

0 a 0

0 0 a

⎤
⎥
⎦

A(adj A) = a3I

9. यदि  हो तो सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

a 0 0

0 a 0

0 0 a

⎤
⎥
⎦

|adjA| = a6

10. यदि  हो, तो सत्यापित कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
5 −2

3 −2
]

A(adjA) = (adjA)A = |A|I2

https://dl.doubtnut.com/l/_34qJVUL60cFq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXyIUnh2v67c
https://dl.doubtnut.com/l/_FPS9TDf4dpqn
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11. यदि  हो तो, दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 −2

2 1 −2

2 −2 1

⎤
⎥
⎦

adjA = 3A'

1. आव्यूह के  व्युत्क्रम निकाले

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −2

4 3
]

2. आव्यूह के  व्युत्क्रम निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

5 −2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_BQgnTms6Xx7U
https://dl.doubtnut.com/l/_0HxSdzpo9IIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt2Ec0IHEQ7K


3. आव्यूह के  सहखण्डज निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

4. 

उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

8 4 2

2 9 4

1 2 8

⎤
⎥
⎦

5. 

उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 2 4

1 2 8

⎤
⎥
⎦

6.  A− 1 ज ् ञ ा त क ी ज ि ए
⎡
⎢
⎣

1 0 0

3 3 0

5 2 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Oa7QnLAfhr5u
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7hNk5QxQwGw
https://dl.doubtnut.com/l/_BugNZcGeM34U
https://dl.doubtnut.com/l/_zkcUh8trzyop


वीडियो उत्तर देखें

7. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1 3

4 −1 0

−7 2 1

⎤
⎥
⎦

8. 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 1

3 1 2

⎤
⎥
⎦

9. आव्यूहों के  प्रतिलोम निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 5

1 −1 −1

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_zkcUh8trzyop
https://dl.doubtnut.com/l/_hwmwU9WL4pen
https://dl.doubtnut.com/l/_bLZ7RjhZjonD
https://dl.doubtnut.com/l/_fY1UY0UYEWGR


10. माना  तब सत्यापित कीजिये की 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 7

2 5
]और B = [

6 8

1 9
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

11. यदि  हो, तो  की

गणना कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

5 0 4

2 3 2

1 2 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

(AB) − 1

12. यदि  तब दर्शाइए की  तथा

इसकी सहायता से  ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = 0

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Yrs7LdyZnk96
https://dl.doubtnut.com/l/_zge1LGMgTsJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_0XvcSa6TnlC4
https://dl.doubtnut.com/l/_WHpVzGmacecY


13. यदि  हो, तो सत्यपित कीजिएः 

 की तथा  ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

A2 − 6A2 + 9A − 4I = 0 A− 1

14. यदि  हो, तो दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A3

15. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात कीजिएः जबकि 

 तथा इसकी सहायता से  ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −2

4 −2
] λ

A2 − λA = 2I = 0 A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WHpVzGmacecY
https://dl.doubtnut.com/l/_EUkJdhlIPXzB
https://dl.doubtnut.com/l/_INuLBnZBJ6Pz


16. आव्यूह समीकरण से आव्यूह X ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

[
5 4

1 1
]X = [

1 −2

1 3
]

17. यदि

 हो,

तो  ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

3 −1 1

−15 6 −5

5 −2 2

⎤
⎥
⎦

और B− 1 =
⎡
⎢
⎣

1 2 −2

−1 3 0

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

(AB)
− 1

18. यदि  तब  की गणना कीजिएः

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

6 −7 8

1 −3 1

2 1 −4

⎤
⎥
⎦

det, (adj A)

https://dl.doubtnut.com/l/_bo9VxJgcRWSg
https://dl.doubtnut.com/l/_caSE6pOGIH1d
https://dl.doubtnut.com/l/_SZXPFxqW6NIx
https://dl.doubtnut.com/l/_Pz6S6hTOB9Ps


वस्तुनिष्ट प्रश्न

19. यदि  तब adj (adj A) ज्ञात कीजिएः

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 2 2

2 3 2

2 2 3

⎤
⎥
⎦

1. निम्न में सत्य कथन है

A. (AB)'=A'B'

B. (AB)'=B'A'

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

A− 1 =
adj A

A

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Pz6S6hTOB9Ps
https://dl.doubtnut.com/l/_vqKA7suRgOzl


2. यदि  और  व्युत्क्रमणीय आव्यूह हो, तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B :

(AB)
− 1

= A− 1B− 1

AB = BA

(AB)' = A'B'

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

3. यदि K अदिश है और I कोटि 3 का तत्समक अव्याहु हैं, तब 

वीडियो उत्तर देखें

adj(KI)

https://dl.doubtnut.com/l/_vqKA7suRgOzl
https://dl.doubtnut.com/l/_G6OJs86kUz96
https://dl.doubtnut.com/l/_YzORLr0CmieQ


4. सममित आव्यूह का व्यत्क्रम होता है

A. सममित

B. विषम सममित

C. विकर्ण आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. आव्यूह A के  लिए  तब 

A. A

B. 

C. 

A3 = I, A− 1 =

A3

A2

https://dl.doubtnut.com/l/_YrByk4poE52N
https://dl.doubtnut.com/l/_3dQBLYIcKjFd


D. I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि A एक अव्यतक्रमणीय आव्यूह हो, तो adj A होगा

A. अव्यतक्रमणीय

B. व्यत्क्रमणीय

C. सममित

D. अपरिभाषित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3dQBLYIcKjFd
https://dl.doubtnut.com/l/_No6uKXIj3Vfs
https://dl.doubtnut.com/l/_IHdYVgKBOjXE


7. यदि  समीकरण A'A=I को संतुष्ट करता है, तो x+y=

A. 3

B. 0

C. -3

D. 1

Answer: C

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

2 1 −2

x 2 y

⎤
⎥
⎦

1

3

8. यदि A एक व्युत्क्रमीय आव्यूह हो, तो  बराबर होगा

A. det. (A)

B. 

C. 1

det. (A− 1)

1

det. (A)

https://dl.doubtnut.com/l/_IHdYVgKBOjXE
https://dl.doubtnut.com/l/_hmatFHpIR50Q


Others

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. आव्यूह  का प्रतिलोम ज्ञात कीजिएः तथा दर्शाइए की 

एक विकर्ण आव्यूह है जहाँ 

उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 1 1

1 0 1

1 1 0

⎤
⎥
⎦

SAS − 1

⎡
⎢
⎣

b + c c − a b − a

c − b c + a a − b

b − c a − c a + b

⎤
⎥
⎦

2. आव्यूह  के  लिए संख्याएँ  और b इस प्रकार ज्ञात कीजिएः की 

 इसकी सहायता से  ज्ञात कीजिएः

A = [
3 2

1 1
]

A2 + aA + bI = 0 A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hmatFHpIR50Q
https://dl.doubtnut.com/l/_VSAwuoXV76wp
https://dl.doubtnut.com/l/_Oiz6fAdVCfUk


वीडियो उत्तर देखें

3. आव्यूह  का व्यत्क्रम ज्ञात कीजिएः और दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

c
]1 + bc

a

aA− 1 = (a2 + bc + 1)1 − aA.

4. आव्यूह  के  लिए दर्शाइए की 

 तथा इसकी सहायता से  ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 5A + 11I = 0 A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Oiz6fAdVCfUk
https://dl.doubtnut.com/l/_sb0Fp0ynWaoC
https://dl.doubtnut.com/l/_zVv3MJTX5Dvc

